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! A I'age adulte, chacun de nous est socialement

reconnu comme étant de sexe masculin ou féminin.
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Lorigine commune d’appareils génitaux différents |

A la naissance, le bébé, fille ou garcon, posséde un appareil génital différencié qui deviendra fonc
tionnel & la puberté. En fait, ces appareils génitaux proviennent d'ébauches identiques, presentss
trés tét chez 'embryon, que celui-ci soit de sexe masculin ou de sexe féminin |

I Des appareils génitaux différents

La détermination du sexe par échographie est
possible dans 85 % des cas dés la 13¢ semaine

d’aménorrhée, mais, classiquement, ce n'est que

vers la 14¢ ou 15¢ semaine que le médecin est

certain du sexe de I'enfant a naitre.

L'échographbie ci-conrre est celle d'un foetus
de sexe masculin 4gé de 15 semaines (c'est-a-
dire 17 semaines d’aménorrhée).

1: fesses
2 : membres inférieurs vus de dessous
3 : pénis indiquant un sexe masculin

@ La détermination du sexe par échographie chez le feetus. ’
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Sur les deux schémas ci-dessous

e les reins et les uretéres ne sont pas représentés ;
¢ les couleurs utilisées sont 3 mettre en relation avec les cou -
leurs des ébauches et de leur différenciation figurant sur la page

de droite »
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- @ Des appareils génitaux différents a la naissance.
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Blpdﬂdmdaﬂon sexuelle au cours du développement embryonnaire

Jusqu'a la 8° semaine, les organes
génitaux externes ont le méme

aspect dans les deux sexes

Fille
d @
ovaires
M
rompe —+f | W
sénne | f « Les canaux
, | ‘ de Wolff
y disparaissent
vessie « Les canaux
de Miller se
différencient
urétre uterus en trompes
de Fallope,

vagin  uterus, vagin

Différenciation des organes génitaux externes fémi
nins : le tubercule génital donne naissance au clitons

fistes d'exploitation

1. Doc.1et 3: Pourquoi dit-on qu'avant huit semaines de
+ grossesse le sexe est « indifférencié » ?

L. Doc. 2 et 3: Indiquez quelles sont, pour chacun des deux
* sexes, les principales étapes de la formation des appareils

Avant la 8¢ semaine de grossesse
tubercule gonade indifférenciée (qui
. deviendra soift un testicule
g?;:ai Q r SOit un ovaire)
2 w—M +—d— rein embryonnaire
uro- tal
aah - rein définitif
S K retere
labio-scrotal \ ]/ u
Q

L'appareil génital indifférencié
comprend deux paires de
canaux

- les canaux de Wolff (W),

- les canaux de Maller (M)

uro-
génital

Aprés la 8* semaine de grossesse

Gargon
\ )
. <, ‘
| testicules
W l
- M
« Les canaux
de Wolff - vessie
persistent et se
transforment en
canaux déférents
« Les canaux
de Maller régressent + urétre
et disparaissent. -
orifice
uro-génital
pénis
bourse

Différenciation des organes génitaux externes masculins : le
tubercule génital se développe pour former le pénis. Deux mois

avant la naissance, les testicules descendent dans les bourses

(23 pes ébauches évoluant trés différemment chez la fille et le gargon.

3. Doc. 2 et 3: Montrez les homologies, c'est-a-dire les
correspondances, qui existent entre les appareils génitaux
de I'homme et de la femme.

" Lexique, p. 234 |
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La détermination du sexe chez 'embryon

Le sexe de I'enfant a naitre est déterminé dés la fécondation : la présence des chromosomes sexuels
X etY caractérise le sexe masculin tandis que le caryotype féminin comporte deux chromosomesX
Des observations médicales permettent de comprendre comment on peut passer de ce « sexe géné

tique » au sexe phénotypique de I'enfant a la naissance

m Du sexe chromosomique au sexe gonadique

Chromosome Y

On sait, depuis 1964, qu'il existe des hommes d’apparence |

male possédant un caryotype XX : ces individus (1 sur 20

sOnt depourvus de chromosome Y. On a emus :h\pnr!u S

ces hommes possédaient probablement un fragment du chr

some Y accroché sur un de leurs chromosomes X. Cerre

thése a pu étre vérifiée en 1984 a I'Institut Pasteur sur une fem
de caryotype XY et trois hommes de caryotype XX. Grice a d
»

sondes moléculaires ‘[‘f'" L ';".l[‘f'le‘ il a éré Pcl\\li‘i‘ O AnNaiys

finement leur ADN et la réalité de tels remaniements chromos

miques a pu étre démontréc

< Chromosomes d'un homme XX

A : sonde spécifique du centromére du chromosome X

s
mmé SRY

B : sonde SPex ifique d'un géne no
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Y Des informations apportées par I'existence de femmes XY et d’hommes XX.
'. En 1991, des chercheurs ont démontre
. 1 1 % ¥ ¢

qu'un seul géne, situé sur le bras court du

] ".I .o

chromosome Y, suftfisait 2 induire la diff«

——— )\: renciation sexuelle mdle : aprés avoir recgu / \

cC ‘.L\‘HL.\‘.\\l"i.!"\uv"\ de sournis XX ont

formé des testicules. des glandes males absence du présence du

ANNeXxe Cl n p« S. e gene 1PPe I¢ SRY E H

DO Sex rmining Region of Y

identifié chez tous les mammifére

l'\ T \l\'\ 5 ( \}‘Il'?‘l dans la gonadc
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(trés grossi)

Q *2 Le géne SRY oriente le destin de la gonade indifférenciée.




Hermaphrodite endormi (musée du Louvre)

* A la naissance, le médecin et les parents assignent un
sexe au nouveau-né. Le plus souvent, les organes génitaux
externes et donc le sexe ne sont pas ambigus. Néanmoins,
un enfant sur 4 500 nait avec une anomalie de la diffé-
renciation sexuelle. Il existe de nombreux types d'ano-
malies dont les plus classiques sont des enfants présen-
tant un organe dont on ne peut dire s'il s’agit d'une verge
trés réduite ou, au contraire, d'un clitoris trés développé.

¢ Ce sont sans doute ces anomalies qui sont a l'origine
du mythe d'Hermaphrodite (fils, comme son nom [l'in-
dique, d'Hermeés et d’Aphrodite), étre bisexué, a la fois
mile et femelle.

@Lemdel'enfmulamlssmoum
phénotypique.

¢ Chez I'animal, un foetus castré au stade indifférencié
{ablation de I'ébauche gonadique) a des voies génitales
qui évoluent systématiquement vers le type femelle
quel que soit le sexe génétique de ce foetus.

* Chez le foetus mile, cette évolution spontanée vers
le sexe féminin est contrecarrée par deux hormones
testiculaires distinctes :

- la testostérone qui permet le maintien des canaux de
Wolff et masculinise les organes génitaux externes ;
= 'hormone anti-millérienne qui est responsable de la
régression des canaux de Miiller chez le mile.

(23 veux hormones masculinisantes distinctes.

Pistes d'exploitation

1. Doc.1: Expliquez quels chromosomes regoivent un
garcon XX et une fille XY.

! . Doc.1et 2: Expliquez pourquoi un homme peut avoir
+ un phénotype sexuel normal tout en étant XX.

3. Doc. 3, 4 et 5: Comment un feetus devient-il fille ou
* garcon selon qu'il posséde des ovaires ou des testicules ?

* Description de I'anomalie

- Les personnes atteintes ont un phénotype typique-
- ment féminin & la naissance (voir p. 166), mais a la
puberté il n'y a ni développement des pilosités axillaire
| et pubienne ni apparition de régles. Les seins se déve-
loppent normalement.

Un examen plus détaillé révéle que ces femmes sont de
génotype XY et qu'elles possédent (souvent en position
intra-abdominale) des testicules sécrétant normalement
les hormones testiculaires. En revanche, elles ne pos-
sédent ni trompes ni utérus et leur vagin est plus court
que la normale.

* Les causes de I'anomalie

On sait aujourd’hui que cette anomalie est due a la fois :
- a une non-masculinisation du feetus suite a une insen-
sibilité de ses cellules a la testostérone, hormone testi-
culaire (cette insensibilité est due a I'absence de récep-
teurs a cette hormone dans les cellules de I'organisme
qui y sont normalement sensibles, en particulier les cel-
lules des canaux de Wolff) ;

- a un non-développement des structures dérivant des
canaux de Maller (trompes, utérus) car, chez le foetus
male normal, ces canaux régressent sous I'action d'une
deuxiéme hormone testiculaire, I'hnormone anti-mallé-
rienne (cette hormone est ici normalement sécrétée
chez le feetus, d'oli la régression des canaux de Maller).

(22X un cas particulier : des filles avec des

testicules.
ovaire fcetal testicule feetal
{ou absence de gonades)

e C g
hormone anti-  testostérone
miliérienne

! |

/
'N\.

4. Doc. 3,4 et 5: On connait aussi chez I'homme une ano-
malie rare ou des garcons, de génotype XY et de phéno-
type masculin normal, possédent un utérus et des trompes.

Quelle(s) hypothése(s) pouvez-vous formuler pour expliquer
l'origine de cette anomalie ?

Lexique, p. 234 | .
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Le sexe phénotypique chez I'adulte

Ala puberté, d'importantes transformations morphologiques, physiologiques et psychologiques se rée
lisent. Ces transformations, qui sont @ mettre en relation avec les sécrétions hormonales, aboutissentd
la mise en place du phénotype sexuel de I'adulte.

s
IY Les transformations de la puberté
cestrogénes
(en unités arbitraires)
A

Premi
ptbg"nl: développement
des seins
Début du
- _l affinement N
des seins e de la taille nl
indiquent I'dge moyen
d'apparition des caractéres. élargissement apparition
du bassin de la pilosité

6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19
age (en années)

k m La sécrétion des hormones ovariennes (cestrogénes) et I'apparition des caractéres sexuels secondaireé

féminins au moment de la puberté.

testostérone
(en unités arbitraires)

1 apparition de
la barbe
Pic de mue
e de la voix
Premiers poils développement de
pubiens la musculature
= Deébut du développement
du pénis Les fleches verticales de la pilosité
indiquent 'age
moyen d'apparition
' 5 des caractéres.
> testostérone

:

6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19
age (en années)

La sécrétion de I'hormone testiculaire (testostérone) et I'apparition des caractéres sexuels secondaires
masculins au moment de la puberté.




5 sexuelle et orientation sexuelle

* Ll'identité sexuelle ou identité de genre

L'identité sexuelle est le fait de se sentir totalement homme
ou femme. Et ce n'est pas si simple que cela peut en avoir
lair ! Cette identité dépend d'une part du genre conféré a
la naissance (voire avant, du fait du recours a I'échographie),
iad v Lo CLECE CKaCUn

conditionnemens son

d'autre part du « ' :
apprend a devenir homme ou femme selon son environ-

nement, car on ne s'occupe pas d'un petit gargon comme
d'une petite fille : on ne les habille pas de la méme fagon,
on ne leur donne pas les mémes jouets...

La plupart des cultures catégorisent tous les individus en
tant qu’homme ou femme, mais pour certaines, il existe
une troisiéme catégorie, considérée comme ni femmes ni
hommes, tels que les berdaches Nord-Amérindiens ou les
Fa'afafine en Polynésie (voir p. 176) : ce sont biologique-
ment des hommes mais qui se comportent de maniére typi-
quement féminine.

* Latranssexualité, ou la discordance entre identité sexuelle
et sexe biologique

Les transsexuels sont des personnes qui estiment que leur
identité sexuelle ne correspond pas a leur genre biologique.
On parle de transsexuel masculin pour un homme qui se
sent femme et de transsexuel féminin pour une femme qui

Manifestation de transsexuels a Paris

se sent homme. Cette conviction transsexuelle se
manifeste par le travestissement, puis par la volonté
de changer de sexe physiquement par recours a des
traitements hormonaux et chirurgicaux, puis fina-
lement par un changement d’état civil.

Le traitement hormonal vise a modifier les carac-
téres sexuels de I'individu pour se rapprocher de
ceux du sexe opposé.

L’intervention chirurgicale, dite de réassignation
sexuelle, existe depuis quelques décennies : elle
permet que les organes génitaux de la personne
s'accordent avec son identité sexuelle.

@ L'identité sexuelle se référe au genre sous lequel une personne est socialement reconnue.

A coté de I'identité sexuelle, il existe un autre aspect
personnel de la sexualité : c’est I'orientation sexuelle.
La situation la plus fréquente est celle d'un homme
attiré par les femmes ou d'une femme attirée par les
hommes : on parle alors d’hétérosexualité. Mais une
personne peut aussi étre attirée par des personnes du
méme sexe : on parle alors d’homosexualité.
Ladifférence entre identité et orientation sexuelle est
parfois mal comprise. Un exemple : on entend parfois
dire que les homosexuels masculins sont efféminés.
Si cela est vrai pour certains hommes homosexuels
(que 'on remarque plus que les autres), on ne peut
absolument pas en faire une généralité : un homme
homosexuel peut trés bien avoir une identité mascu-
line trés forte et ne pas se sentir féminin du tout. Il
en est de méme pour les femmes : une femme tres
féminine peut étre attirée par les femmes.
Lorientation sexuelle se révele le plus souvent au

! @ L'orientation sexuelle reléve de la sphére privée.

listes d'exploitation

B 05056560000 00080000000000060000$00000000000s00000d0sssssnectRES

mations pubertaires et les sécrétions hormonales ?

666 PSSP0 00000000 SNREE00 0000000000000 00CISINSIOIRIRGINEESTYS

1. Doc.1 et 2: Quelle corrélation peut-on faire entre les transfor-

Gay-pride : marche contre les discriminations

moment de I'adolescence et elle reléve totalement de
I'intimité des personnes.

2. Doc.3et4: Expliquez brievement la différence qui
existe entre identité sexuelle et orientation sexuelle.

.
s e n e

. Chaplrre 2

Devenir homme ou femme
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=TIV Devenir homme ou femme

1 Du bagage chromosomique au sexe de I'enfant a la naissance e ‘m

Bilon des connNaissances

-

a. L'origine commune d’appareils génitaux différents
Méme si le sexe génétique est déterminé au moment de la fécondation, au 0
tout début du développement embryonnaire, aucune différence n'est visible = B
entre les régions génitales des embryons males ou femelles. Les ébauches [ ",y

des glandes génitales (futurs testicules ou ovaires) sont identiques. A cette L Q M ‘,
période se forment deux paires de canaux qui débouchent dans une méme UIWN w 2
cavité, le sinus uro-génital : L\ [\ :
- les canaux de Miiller qui sont a l'origine des futures voies génitales fémi- N J‘ | ./di:f :
nines (oviductes, utérus, partie supérieure du vagin) : K\ = sinus !
- les canaux de Wolff qui formeront les futures voies génitales masculines : urogénital
(canaux déférents, vésicules séminales et prostate). \\,_\j
Ainsi. avant la huitiéme semaine, le sexe du futur bébé est indifférencié. B

M : canal de Miller W : canal de Wolff

b. Le déterminisme chromosomique du sexe gonadique

® En principe, c'est au moment de la fécondation, c'est-a-dire lors de la fusion
d'un spermatozoide et d'un ovule, que le sexe du futur individu est déterminé.
Le spermatozoide contient soit un chromosome X soit un chromosome Y l'ovule
contient un chromosome X. Si la cellule ceuf contient deux chromosomes sexuels
X, elle produira une fille ; si elle contient X et Y, ce sera un gargon.

Femme
e Ce n'est pas toujours le cas : il existe de nombreuses anomalies du caryo- | '
type portant sur les chromosomes sexuels : X X
- un nombre anormal de chromosomes sexuels, auquel cas on constate que
la présence d’un chromosome Y est toujours associée a un phénotype mas-
culin et son absence a un phénotype féminin ; ‘ 4
- un nombre normal de chromosomes sexuels mais une situation surpre- E ¥ 1
nante (rare), des femmes étant XY et des hommes XX. A !

e Cette seconde anomalie, qui ferait exception a la régle, n'est en fait qu'ap- SRY !
parente : une analyse précise des chromosomes sexuels révéle que, dans ces 1
cas. un des chromosomes, X ou Y, a subi un remaniement : perte (= délétion)

d'une région de Y chez les femmes XY, translocation (= transfert) de cette X X
région de Y sur un chromosome X des hommes XX. Homme

® C'est ainsi qu'en 1990, on a pu caractériser, dans la partie terminale du bras
court de Y, un géne de la masculinité appelé SRY (Sex determining Region skt testicule footal
of the Y Chromosome). En sa présence, les ébauches gonadiques se transfor- (ou absence de gonades)
ment en testicules, en son absence, ce sont des ovaires qui se développent.

Lors du développement embryonnaire, I'appareil génital se développe progres-
sivement, si bien qu'assez rapidement le sexe du futur bébé est identifiable
(lors de I'échographie de contrdle a la fin du premier trimestre par exemple).
C'est la présence du testicule qui est déterminante : sous I'action des hor-
mones qu'il sécréte, les canaux de Wolff se développent tandis que les canaux
de Miiller s'atrophient. En présence d'ovaire (et méme en son absence), c'est
un appareil génital de type féminin qui se développe. phénotype féminin  phénotype masculin

testiculaires

c. Du sexe gonadique au sexe phénotypique O \\w/)

Le sexe du futur enfant est déterminé au moment de la fécondation. C'est la présence du chromosome Y (porteur |
d’'un géne de la masculinité) qui, chez I'embryon, oriente le développement des ébauches gonadiques en testicules. '
Ceux-ci imposent ensuite le développement d'un phénotype masculin. En leur absence, le développement de
I'appareil génital se fait dans le sens féminin.



! Les transformations de la puberté

* La puberté (du latin pubescere = se couvrir de poils)
constitue la derniére étape dans la mise en place du
sexe phénotypique de I'adulte. Elle débute entre 8 et
13 ans chez la fille, entre 10 et 14 ans chez le gargon.
Période de la vie ou l'individu acquiert la faculté de
procréer, la puberté est marquée par un ensemble de
transformations morphologiques (caractéres sexuels
secondaires), physiologiques et psychologiques. Soaticaies b

* Ces transformations sont provoquées par une aug-
mentation importante de la sécrétion des hormones

i . testostérone cestrogénes
sexuelles au début et tout au long de la puberté : tes- g
tostérone chez le gargon, cestrogeénes chez la fille.
Anoter que si les cestrogénes n'intervenaient pas lors | ® g“gTe’t‘_ta"lm dtud"°'uf“_e . g%’"e:wpeme”: gesl Se',:‘s ?t _
. . . . es (esticules et au penis e developpement ae ia pliosite
du développement embryonnaire de la fille, ils sont | oo on o 12 pilosite axillaire et pubienne :
désormais indispensables pour le developpeq‘nent de§ faciale et corporelle ; » acquisition d'une silhouette
caractéres sexuels secondaires et pour que I'appareil e mue de la voix suite 4 la féminine (épaules moins
génital féminin devienne fonctionnel. croissance du larynx ; larges que le gargon, hanches
e augmentation importante de plus larges) ;
la musculature ; « apparition des régles ;
o "appareil génital devient « I'appareil génital devient
fonctionnel. fonctionnel.

L'acquisition du phénotype sexuel adulte intervient au moment de la puberté. Sous I'action des hormones
sexuelles dont la sécrétion augmente alors nettement, une série de transformations se manifeste : I'enfant
devient un adolescent apte a procréer, c'est-a-dire un adulte au sens biologique du terme.

! Vivre sa sexualité

# Chacun de nous est socialement reconnu comme appartenant 3
un genre, masculin ou féminin : c’est I'identité sexuelle. Les trans-
sexuels sont des personnes qui estiment que leur identité sexuelle
ne correspond pas a leur genre biologique.

¢ L'orientation sexuelle, c'est-a-dire le fait d'étre hétérosexuel,
homosexuel ou bisexuel, reléve totalement de I'intimité des per-
sonnes.

L'identité sexuelle correspond au genre selon lequel nous sommes socialement reconnus. L'orientation sexuelle,
en revanche, correspond au sexe des personnes qui sexuellement nous attirent.

o g S P g g TN
N~ = | -0 at‘ ™ -
s it At it 5

¢ Stade indifférencié P Caractériser, a partir de différentes informations et a différentes échelles,
¢ Canaux de Miiller, de Wolff un individu de sexe masculin ou de sexe féminin.
¢ Géne de la masculinité P Expliquer, a partir de données médicales, les étapes de la différenciation

de I'appareil sexuel au cours du développement embryonnaire.

¢ Sexe gonadique , ¢ _ : _ A
D Différencier, a partir de la confrontation de données biologiques et de

¢ Sexe Phé"‘)typ'q“e représentations sociales, ce qui reléve de I'identité sexuelle et de I'orientation
¢ |dentité sexuelle sexuelle.

- ¢ Orientation sexuelle

Cheapitre 2
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Des clés pour...

&
l— aller plus loin

X et Y pour tout le monde ?

® Si chez 'Homme, le sexe est déterminé par

les chromosomes sexuels X et Y, cette déter- “ .‘
1 2 3 4 5 6

mination ne se fait pas toujours ainsi dans le

monde animal.
® Chez les oiseaux par exemple, c'est la femelle . . . . .‘ an ' 3
qui possede deux chromosomes sexuels diffé- 7 8 9 10 W

rents (nommés ZW) alors que le male posséde
deux chromosomes identiques (ZZ). A Extrait du caryotype d'un oiseau femelle montrant la paire de
chromosomes sexuels.

® Chez d'autres espéces, comme le crocodile du Nil repré-
senté ci-contre, il n'y a pas de chromosomes sexuels et
c'est la température d'incubation qui contréle |'évo-
lution sexuelle ! A basse température (30 °C), ce sont
des femelles qui se développent ; & haute température
(35 °C), ce sont des males.

Les ceufs étant pondus en groupe et enterrés dans
le sable, la température varie entre le centre et la
periphérie du nid. Donc, si la femelle enterre trop ses
ceufs ou pas assez, la couvée risque d'étre a 100%
femelle ou male.

< Eclosion de crocodiles du Nil.

Un troisiéme genre en Polynésie

Gauguin a peint le tableau ci-contre alors qu'il vivait en Polyné-
sie frangaise. Il représente un « mahu », c'est-a-dire un individu
qui, selon la tradition, n'est considéré ni comme un homme ni
comme une femme. Plusieurs sociétés polynésiennes recon-
naissent ce troisiéme genre ; il s'agit d’hommes élevés dés
la naissance comme des femmes. Aux iles Tonga, le troisiéme
enfant male d'une famille, élevé comme les « mahu », est
nommeé la-bas « fa'afafine ». Historiquement, il devait accom-
plir les taches normalement dévolues aux femmes (ménage,
cuisine, s'occuper des enfants) mais pas celles des hommes
(péche, guerre).

Mahus ou fa'afafines peuvent avoir une vie sexuelle et étre
en couple avec un homme ou une femme sans étre considé-
rés comme homosexuels, car ils constituent un véritable troi-
sieme genre.

A l'origine de cette tradition, il pourrait y avoir une volonté de
soustraire des hommes a des taches dangereuses pour assu-
rer les taches quotidiennes du foyer. Aujourd’hui, mahus et
fa'afafines existent encore, mais de fagon moins systématique.

Marquisien a la cape, Paul Gauguin, 1902. »




‘ Exercices

- Tester ses connaissances N\

I' Définissez les mots ou expressions 5 Questions a choix multiples oD
Chromosomes sexuels, phénotype sexuel, voies génitales. Choisissez la ou les bonnes réponses.
z ) ~ 1. Lors de la construction du phénotype sexuel féminin : L

Vrai ou faux? a. un geéne situé sur le chromosome X contréle la mise en £
Repérez les affirmations exactes et corrigez celles qui place de l'ovaire ; E
sont inexactes. b. les voies génitales embryonnaires n'ont pas besoin de .
a. La testostérone est la seule hormone contrélant la mise signal hormonal pour évoluer en utérus et vagin ; 8
en place du phénotype sexuel chez I'hnomme. c. ala naissance, les organes génitaux sont fonctionnels et o
b. Il existe un géne masculinisant sur le chromosome Y. produisent des ovules. E
¢. L'identité sexuelle peut étre en désaccord avec le phéno- 2. Lors de la construction du phénotype sexuel masculin : g
type sexuel. : : a. un geéne situé sur le chromosome Y contrdle la mise en &
d. Il existe un stade chez I'embryon pour lequel il n'y a pas place du testicule ; E
de différence entre un individu masculin et un féminin. b. les voies génitales embryonnaires n'ont pas besoin de [

signal hormonal pour évoluer en canaux déférents ; i
3 Quelle différence y a-t-il entre... ¢. ala naissance, les organes génitaux sont fonctionnels et 0
a. identité sexuelle et orientation sexuelle ? produisent des spermatozoides.
b. sexe chromosomique et sexe gonadique ? 3. La puberté :
¢. sexe gonadique et sexe phénotypique ? a. se produit a peu prés au méme age chez les filles et les
gargons ;
4 Expliquez comment se met en place : b. est la derniére étape de la construction du phénotype
a. un phénotype sexuel masculin fonctionnel ; sexuel . e )
J" un phénotype sexuel féminin fonctionnel. c. ne dépend pas de I'action des hormones chez les filles. ¢

Utiliser ses compétences

—
m Des hommes a utérus Raisonner avec rigueur

Certains hommes présentent, en plus de testicules fonc- Concentrations plasmatiques de testostérone et d'AMH
tionnels, un utérus situé dans I'abdomen mais non relié a (ng-100 mL-)
[extérieur. L'homme présente un phénotype mascu- )

Chez un homme normal
lin typique avec une fertilité normale. Le caryotype 400 AMH testosté
comporte 46 chromosomes dont deux chromosomes 300
sexuels X et Y. 200 -
Comment cet utérus a pu se développer chez ces 100 4
12 14 16  4ge

T MO e T S
TR AR TR S e R R |

hom mes ? 0 L} T 1 L 1 1 LU 1 T
mois t années
Naissance

1. Le caryotype de cet homme peut-il expliquer I'ano-
malie ? Justifiez.

2. Comparez les productions de testostérone et o
unité arbitraires

dAMH d'un homme & utérus avec celles d'un homme 6

normal (AMH = Hormone anti-miillérienne, voir doc. 5 . Chez un homme a utérus

page 171). 6 ]

3. Proposez un lien entre les anomalies constatées 4 o
ala question précédente et la présence d'un utérus " ] .
chez un homme fertile. ] |

T 1 1
™ 3 &£ 7 © 1 13 15 17 19 21 23 25
age (en années)

3 .
L 77
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Le comportement sexuel
chez les mammiféres

Chez de nombreux mammiféres, le
comportement sexuel est saisonnier ou
cyclique. Le cerf ne cherche a s’accoupler
que pendant quelques semaines dans
I'année, en automne : c’est la période
du brame.

| Le cycle des sécrétions hormonales joue
un réle trés important dans ce compor-
tement.

COMMENT LUI
FAIRE COMPRENDRE
QUE JE L'AIME?

Le comportement sexuel chez ’Homme
et les singes hominoides

Chez 'Homme, mais aussi chez certains singes homi-
noides comme le bonobo ci-dessus, les comportements
sexuels ne sont pas forcément liés a la reproduction
Des facteurs autres que les hormones semblent donc
intervenir dans ces comportements

Le contexte culturel
Cette spécificité humaine joue-t-elle égale-
ment un rble sur le comportement sexuel ?

LES PROBLEMATIQUES DU CHAPITRE

» Les hormones sexuelles contrélent-elles la sexualité des mammiféres ?
o Ce contrdle existe-t-il chez 'Homme et les singes hominoides ?
e Existe-t-il d'autres mécanismes contrélant le comportement sexuel ?
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